
Kuga na slovenskem Štajerskem. 
(Spisal M. Slekovec.) 

(Daljo.) 
Enako kakor učenosti zdravnikov, klju

bovala je tudi skrbi in naredbam državnih 
uradnikov. Oblastnijam se ne more očitati, da 
bi ne bile ničesar storila, za t re t i kugo in ubra
niti njej pot v druge še neokužene kraje, Po
dukov, ukazov in postav, ki kugo zadevajo, 
imamo cele kupe. Ker so si pa vse kužne po
stavo več manj podobne, omenimo tukaj samo 
ono, ki je bila dne 28. oktobra i. 1551 za me
sto Dunaj dana in je služila v podlago' vsem 
drugim. 

Začne se z obširnim opominjanjem k mo
litvi in pokori, potem pa sledijo razne točke 
v zadržanji in ravnanji za časa kuge. 

Krčme, v kterih se je vino in pivo točilo 
smele so le po dnevu biti odprte; žganjarije so 
ostro prepovedane. Iz okuženega kraja ni smel 
nihče v mesto ; če pa je bil v mestu doma, mo
ral je ostati 30 dni zunaj mesta v tako ime
novani kontumaciji. 

Tuje berače so iz mesta stirali, domače 
so pa oskrbljevali na lastne stroške. Po hišah 
in ulicah se je moralo za snago skrbeti. Vsako 
sredo in soboto popoldne ob 4. uri se je morala 
iz vseh studencev voda vlačiti, da so se ulice 
sesnažile. Vse mlake in kaluže po ulicah, t rgih 
in vesnicah so morali zasipati in gledati za 
snažnost v vsakem obziru. 

Javna kopališča in učilnice bile so za časa 
kuge zaprte — in tudi drugače se ljudje niso 
smeli v velikem številu zbirati. 

V okužne kraje so bili zdravniki poslani, 
ki so imeli posebna pooblastila. V pomoč so 
jim bili ogledniki in zatvorniki dani; prvi so 
jim pomagali ogledovati bolnike, drugi so pa 
zapirali okužene hiše. Okuženi hrami so se mo
rali vsak dan po 3—4krat z borovico kaditi in 
z jesihom kropiti, na dvorišči so pa morali več
kra t kurit i . 

Ako kteri kraj ni imel bolnišnice, morali 
so zunaj na prostem postaviti dve precej veliki 
bajti, — 200 stopinj narazen; ena je služila 
za bolnišnico, v drugi pa so kontumacirani sta
novali. 

J e kdo zbolel, moralo se je hitro kužnemu 
zdravniku naznaniti. Ta je bolnika ogledal. 
Če ga je spoznal okuženega, poslal ga je takoj 
v bolnišnico. Le premožnim in imenitnim ose
bam je bilo dovoljeno, naseliti se 2 ali 3 milje 
daleč od mesta. Ako so pa hoteli v mestu osta
ti, morali so biti 40 dnij v hramu zaprti in na 
hišne duri se je moral napraviti velik beli križ. 

V take hrame, ki so zaradi kuge bili za

Za poduk in kratek čas. 



prti, ni smel nihče drugi, kakor zdravnik in 
od njega odločeni služebniki. 

Noben za kugo umrli se ni smel v mestu 
in okoli cerkve pokopati, ampak le na kužnem 
pokopališči, ki je bilo zunaj mesta v celo sa
motnem kraji. Voz, na kterem so mrliče na po
kopališče vozili, moral je imeti beli križ, da 
ga je vsak človek od daleč lehko spoznal in 
se ga izogibal. 

Tujec, ki je prišel od drugod, moral je 
imeti potrdilo, da pride iz zdravega kraja. 
Kužni komisarji so morali na to paziti, da so 
se kužne postave točno izvrševale. Kdor se je 
le količkaj zoperstavljal, bil je ostro kaznovan. 

V poznejših časih je bilo zaukazano še 
marsikaj drugega. — a kugi, temu groznemu 
sovražniku človeštva, se ni moglo nič ustav
ljati, nič pota zabraniti . Naj so ceste bile za
grajeue in zavarovane še tako dobro in vse 
duri zaprte, priplazila se je vendar kuga ravno 
tako lehko v sredino največjih mest, kakor je 
vkljub vsej previdnosti našla po deželi pot tudi 
v celo samotne koče. 

Se je toraj v kterem še neokuženem kraji 
enega ju t ra naglo razglasilo, da je v tej ali 
uni hiši umrl po noči kdo za kugo in da je 
tudi drugim slabo postalo, — o koliki strah se 
je polastil vseli prebivalcev! In kako tudi bi 
no trepetali strahu, vsaj je vsem bilo le pre
dobro znano, da pred kugo niso nikdar in nik
jer zavarovani. 

Marsikteri se počuti zdaj še celo dobro; 
zdrav je, kot riba in morebiti tudi prav dobre 
volje, pa kakor bi kaka strupena sapa bila po 
njem pihnila, postane mu slabo, enemu pri delu 
drugemu v družbi prijateljev. 

In zdaj hira. kakor cvetljica, k t e r o j e b i l a 
slana poparila in zapade prej ali slej črnej 
smrti. Zopet drugega pa se bolezen loti maho
ma z vso močjo, in v istem hipu je tudi po 
njem. 

Kri, od kužnega strupa razvneta kipi in 
vre po vseh žilah in človek, omamljen od groz
ne vročine se zgrudi. Za en trenutek se še zave 
in spozna smrtno nevarnost. Kaj rad bi še od
šel grozni smrti, toda zastonj. Udje so mu vže 
popolnoma odreveueli in noge ga ne nesejo več. 
Kamor je bil padel, ondi obleži in sklene svoje 
življenje, — zapuščen od vseh. 

(Dalje prih.) 

Sniešnica 17. Nemškutarski prvak celj
ski advokat ali dohtar Glantschnigggg priza
deva si svojo nevednost pravilno slovenski pi
sati s tem nekako poravnavati, da piše robato 
„bindiško" brozgo. Naj mu služi sledeče v zgled 
za nemškutarskega liberalčeka po sili Kmets
kega prijatelja: „Herr birt čujes: Seidl vina, 
ein Stiki kruha, einen Parcelle prati mit hren!" 

A. B. 


